



■ 蓝口镇老埔场村引入专业化种植和企业运营团队共同建设运营 200 亩的千禧小番茄种植基地。



■ 从柳城镇黄洞村出发，一路沿山路盘旋而上，成片的茶树看起来非常壮观。



■ 柳城镇黄洞村依托高山茶种植，推进产业振兴。

土地集约发展、引进高产值产业，年年都能增收—— 推动乡村产业振兴 河源这两条村有诀窍

乡村振兴，产业兴旺是重点。引进一家大型企业到村里，村集体有收入，村民有分红和就业，公司能发展，往往能达到多赢的目的；种好一片茶园，带动一群村民，以后村集体和村民年年都能增收……日前，新快报记者深入河源市东源县的老埔场村、黄洞村了解到，它们在发展的过程中，通过土地集约化，引进企业，发展高附加值产业，为产业振兴闯出了一条康庄大道。



■ 张芹友（左）以前是蓝口镇老埔场村贫困户中最贫困的，现在成了村里的脱贫标杆。

老埔场村

引进企业连片开发 种上 200 亩致富小番茄

河源市东源县蓝口镇老埔场村是省定贫困村之一，全村总面积 4 平方公里，户籍人口有 1500 多人，常驻人口 500 多人，村里历来种植水稻、花生等传统作物为生。2016 年开始由深圳市工商联（总商会）、深圳市非公有制经济组织委员会对口实施帮扶。

为了扶持村里的发展，2019 年以来，驻村工作队带领村两委连续洽谈近 150 户村民，实现连片有效农业用地使用权储备达到 380 余亩，为扶贫产业新进和扩大，向规模化、专业化种植迈进提供硬件保障和要素支撑。

家门口就业 贫困户成脱贫致富标杆

在家门口发展这么大的产业，最受益的还是当地的村民。李政说，基地里平时一天用工有六七十人，紧急采摘赶货时需要用工 100 多人。在用工上，基地会优先聘请贫困户，目前有 5 户贫困户在这里固定工作，每个月到手有 2700 元，还包买社保。临时工则有用工需求时才过来，每天工作 8 小时 120 元。“在这里工作劳动强度不大，但需要细心。”李政说。

“张芹友以前是我们村贫困户中最穷的，现在是人均收入最高的一户，成了脱贫标杆。”驻村扶贫工作队员古晓雯告诉记者。李政表示，张芹友听力语言表达有障碍，但是却非常勤奋，而且愿意学习，干得非常卖力。

记者看到他时，他正在大棚里卖力地拔草。古晓雯介绍说，原本是弱劳力的张芹友家 2020 年通过就业、产业、资产性项目的扶持，收入接近 4 万元。

有了土地，就能生金。2019 年，村集体经过多次讨论、实地考察，结合蓝口镇本地的土壤、水源、温度、光照等条件，采取“村集体+企业+高校+农户”的合作模式，引入专业化种植和企业运营团队共同建设运营 200 亩的千禧小番茄种植基地，建起了东江最大规模的水肥一体化滴灌式大棚。

新快报记者走访发现，基地场地看起来很大，一个个大棚分布在这里，密密麻麻，大棚里种满了多个品种的高品质、高附加值的千禧果，一个个红彤彤的果实，让人看了垂涎欲滴。由于这些番茄是用有机肥种植的，可以现

摘现吃。

“千禧果的正常生长周期是三个月，这里一亩地的年产值有四五万元，而且不愁销路。”基地负责技术指导的李政告诉新快报记者，由于种出来的千禧果品质好，产品远销全国多地，一些商超、大型企业也会订购，有些企业一订就几十万元，所以销路上都没有问题。

老埔场村村支书张建波表示，这个项目的成功运营，老埔场村光出租固定资产的租金每年就有 20 万元，此外还有项目的分红。去年，给 36 户贫困户 111 人分红，人均得到了 1200 元。

黄洞村

发展百亩高山茶 带动村民种植致富

黄洞村是省定贫困村，位于东源县柳城镇西北部，属于边远的山区村，总占地面积 11.5 平方公里，全村有 1500 多人。

粤财控股驻黄洞村第一书记张友良告诉记者，为了给村里找到一个能长期“造血”的产业项目，2019 年初，驻村工作队经过深入调研论证后，选择高山茶种植作为主导产业项目进行深耕开发，该项目先后投入 158 万元资金建设种植示范点 100 亩。同时投资 50 万元增资当地的茶叶种植加工龙头企业，并协调多方资源帮助解决茶叶深加工、销售渠道、工艺升级等问题，推动由茶叶种植向种植、加工、销售一体化转变。

从黄洞村出发，一路沿山路盘旋而上，张友良将新快报记者带上了一座山，从山上往下望，成片的茶树看起来非常壮观。山上，是茶叶加工厂和一个大展厅。展厅里摆满了各种包装的茶叶。张友良指着一款包装精美的茶叶告诉记者，这款“柳上美人”茶叶由于产量少，一斤要卖到一千多元。因为是高山种植，普通的茶叶也能卖到两三百元。展厅后面，是一个茶叶仓库。里面存放着正准备出售的茶叶。

张友良说，这个基地村集体以外包的形式经营，一年有 10 万元的收入，前三年有一部分的收益是分给贫困户，另一部分用来给其他村民参与提供资助，比如提供茶苗、肥料补助等。

另外，村民看到了种茶的好处，也跟着种植，黄洞村现在一共已经种植了 500 亩茶叶。种好了茶，年年都有收成，茶叶产业的发展，对促进黄洞村产业振兴，促进村民持续增收起到了很大的作用。